



过去四年,企业历经波折,供应链不稳与人才短缺成为巨大挑战,难以迅速恢复生产。面对充满不确定性的环境,企业需保持警觉与灵活,摒弃"灭火即常态"的思维,利用适应性经验制定前瞻性战略。拥抱变化、积极应对,方能在未来竞争中立于不败之地。上期我们深入探讨了提升劳动力实践水平和聚焦生产力提升这两种关键策略,它们无疑为企业在2024年克服不确定性、实现卓越运营提供了有力支持。然而,成功的道路上,总是充满更多值得探索的方法与智慧。

因此,本期我们将继续拓展视野,介绍另外三种策略,它们同样具备强大的潜力,能够帮助企业在未来的市场竞争中占据先机,实现更加稳健和可持续的发展。这些策略不仅涵盖了供应链管理、技术创新,还涉及到企业环境、社会和治理(ESG)的深层次考量。

应对供应链风险挑战

企业长期以来一直饱受材料采购周期长之困扰,而地缘政治的波动和国际关系的紧张又进一步加剧了航运和物流的复杂性。

为了有效应对这些挑战,我们可以考虑采取一系列策略来降低供应链风险。其中,生产回流或就近转移

至本地市场是一个值得考虑的选项,尤其是在条件允许的情况下。虽然这可能会带来一定的劳动力成本增加,但更短的交货周期、更低的运输费用以及更为稳定的制造环境,可能会使这一成本增加变得微不足道。此外,这种策略还有助于减少在供应商管理、物流、仓储和调度等方面的间接费用。

同时,我们还需要制定一套完善的应急计划,以确保在供应链出现问题时能够迅速应对。这包括评估历史条件下的供应链风险,深入了解供应链下游各级供应商的产能状况。我们还需要进行情景模拟和预案制定,设想并准备应对各种可能发生的突发情况,同时设计多种故障应对模式,以确保供应链的稳健运行。

通过这些措施,我们可以更好地管理供应链风险,确保企业的持续稳定发展。

避免陷入技术的"错失恐惧症"

虽然技术在提升生产效率方面发挥着越来越重要的作用,但像人工智能这样的新兴技术风潮可能会使一些企业误以为它们是解决问题的万金油。许多企业在急于采纳新技术的过程中,因为觉得应该跟上潮流或害怕错过机会(即所谓的"错失恐惧症"),而忘记了最初的目标。

为了避免这种情况,我们应该以负责任的态度对待技术,采取逐步推进的策略。首先,要明确需要解决的问题,并评估潜在的解决方案是否真正有效。如果某项技术不能显著提升生产力或成为推动业务发展的强大动力,那么它可能并不值得投入。同时,在考虑数据和基础设施需求时,要确保我们的期望与自身能力相匹配。

在实施过程中,我们应该保持谨慎,逐步推进,并不断验证解决方案的效果。这样,我们才能最大限度地利用技术资源,避免浪费宝贵的资金和精力。

在ESG中寻找隐藏的机遇

大型企业尤其面临着来自董事会和股东要求其降低碳足迹的更大压力,但可以说,中小型企业从环境、 社会和治理(ESG)项目中获益的可能性更大。解决方案往往非常简单。

几乎没有哪家企业不能通过一些小的改变来节省15-20%的能源,比如升级到高效LED照明或安装占用传感器以减少灯具的开启时间。

改善工作环境条件可以在大幅降低员工流动带来的成本和生产力影响方面发挥重要作用。环顾四周,你的工厂是否是一个"3D"工厂——黑暗(Dark)、肮脏(Dirty)且危险(Dangerous)?可记录的事故率没有改善,而糟糕的安全状况在财务和士气方面都会带来巨大的成本。加强车间清洁和照明,可以减少隐患,创造更安全、更愉快的工作环境,减少事故发生。升级休息室和提供干净、供应充足的卫生间,可以提高员工的士气,向他们展示你真正把他们视为最宝贵的资产。

释放战略灵活性

企业在解决各种挑战时,常常遭遇的一个重大障碍便是资源分配问题。员工们往往深陷于日常的紧急事务处理中,难以腾出时间、精力和脑力去进行战略性思考或前瞻性规划。

然而,要在激烈的市场竞争中立足,公司必须正视并克服这些难题。这意味着团队需要勇于打破常规,将战略预测和规划置于优先位置,合理分配时间和资源。等待时机成熟并非明智之举,因为机遇往往稍纵即逝。相反,采取一种能够快速适应变化的灵活策略,将使我们更有可能在下一场危机来临时保持清醒的头脑,从容应对。



Zheng Shang (尚征) 副总裁